

УДК 629.42:355.48:355.351

**КАФЕДРА ОРГАНИЗАЦИИ И ТАКТИКИ МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ
ФЛОТА (С КУРСОМ ТАКТИКИ И БОЕВЫХ СРЕДСТВ ФЛОТА)
ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ ИМ. С. М. КИРОВА —
СОВРЕМЕННЫЙ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬ ВОЕННО-МОРСКОЙ
МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ В ДЕЛЕ СТАНОВЛЕНИЯ
И РАЗВИТИЯ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЕННО-МОРСКОЙ МЕДИЦИНЫ**

П. А. Сошкин, А. Н. Песенко, В. В. Немых

Военно-медицинская академия им. С. М. Кирова, Санкт-Петербург, Россия

**CHAIR OF ORGANIZATION AND TACTICS OF THE NAVY MEDICAL
SERVICE (WITH TEACHING OF TACTICS AND COMBAT MEANS OF
THE NAVY) OF THE MILITARY MEDICAL ACADEMY AFTER S.M.
KIROV — THE CONTEMPORARY FOLLOWER OF THE NAVAL
MEDICAL ACADEMY IN THE MATTER OF FORMATION
AND DEVELOPMENT OF THE DOMESTIC NAVAL MEDICINE**

P. A. Soshkin, A. N. Pesenko, V. V. Nemih

Military medical academy after S. M. Kirov, St. Petersburg, Russia

© Коллектив авторов, 2015 г.

Статья посвящена кафедре организации и тактики медицинской службы флота (с курсом тактики и боевых средств флота) Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова — современному последователю Военно-морской медицинской академии в деле становления и развития отечественной военно-морской медицины. **Ключевые слова:** кафедра организации и тактики медицинской службы флота (с курсом тактики и боевых средств флота) Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова, Военно-морская медицинская академия.

This article is dedicated to the Chair of organization and tactics of the Navy medical service (with teaching of tactics and combat means of the Navy) of the Military medical academy after S. M. Kirov which is the contemporary follower of the Naval medical academy in the matter of formation and development of the domestic naval medicine.

Key words: Chair of organization and tactics of the Navy medical service (with teaching of tactics and combat means of the Navy) of the Military medical academy after S. M. Kirov, Naval medical academy.

Становление отечественной научной школы в области организации медицинского обеспечения сил ВМФ в мирное и военное время относится к 30-м годам XX столетия, когда выявились и сложились объективные предпосылки и условия для возникновения и развития научно-организационных основ деятельности медицинской службы кораблей, частей, соединений и объединений ВМФ в качестве самостоятельной научной и учебной дисциплины. Источниками для становления такой научной и учебной дисциплины явились, во-первых, организационные элементы морской медицины, разработанные трудами десятков и сотен флотских врачей (Д. П. Синопиус,

А. Г. Бахерахт, К. О. Розенбергер, С. И. Паренаго, В. С. Франковский, Р. И. Гловецкий, С. С. Моркотун, И. С. Свечников, Я. В. Кефоль, Н. И. Августовский и многие другие). Во-вторых, ее становлению способствовало возникновение научно-обоснованной системы и военно-медицинской доктрины в области медицинского обеспечения Вооруженных Сил, созданных трудами Н. И. Пирогова, В. А. Оппеля, Б. К. Леонардова, З. П. Соловьева. В связи с наличием таких важных предпосылок представляется естественным и закономерным, что в недрах вновь созданной, первой и единственной в нашей стране кафедры военных и военно-санитарных дисциплин (ВВСД) Во-



Рис. 1. Профессорско-преподавательский состав кафедры ОТМС флота (с курсом ТБСФ).

енно-медицинской академии (1929 г.), пришли к выводу о необходимости научной разработки и преподавания организационных основ медицинского обеспечения сил ВМФ в мирное и в военное время и организации в академии профильной подготовки врачей для флота. В эти же годы на кафедре были заложены основы профильной подготовки врачей для ВМФ путем создания, начиная с III курса, небольших по численности групп (5–7 чел.) и их обучения по специально разработанной программе.

Предвоенный период, предшествовавший созданию ВММА, характеризовался бурным развитием отечественного флота. В результате выполнения крупных кораблестроительных программ в 1930-е годы вступили в строй более 200 подводных лодок и до 500 надводных кораблей различных классов. На Севере и на Дальнем Востоке были сформированы два новых флота. Существенно расширены и освоены новые районы базирования, значительно увеличилась численность личного состава.

Весь предшествующий опыт в комплектовании флота врачами, без какой-либо профильной подготовки (дореволюционный период), небольших «морских» выпусков общевоинской

Военно-медицинской академии (1930-е годы) — наглядно свидетельствовал о несоответствии этих форм подготовки, воспитания и комплектования врачебными кадрами существенно возросшим потребностям Военно-морского флота.

Таким образом, назрела необходимость в создании специального высшего учебного заведения для профильной подготовки военно-морских врачей.

Для этих целей в 1938 г. был образован Военно-морской факультет при 1-м Ленинградском медицинском институте в составе: кафедры военно-морских и морских санитарных дисциплин (ВМ и МСД), военно-морской хирургии, патологии и терапии поражений боевыми отравляющими химическими веществами с курсом военной эпидемиологии, которые имели задачу создания системы подготовки военно-медицинских специалистов с учетом специфики ВМФ.

Военно-морской флот оформился в качестве самостоятельного вида в Вооруженных Силах во главе со своим Народным Комиссариатом, в составе которого имелось Медико-санитарное управление ВМФ.

Столь быстрое развитие и реорганизация ВМФ повлекли за собой ряд серьезных трудно-

стей во всестороннем обеспечении кораблей, частей и районов базирования. Это в полной мере касалось медицинского обеспечения, где целый ряд вопросов требовал неотложной научной разработки, обоснований и решения. Положение усугублялось значительным некомплектом медицинского состава. Между тем, военно-политическая обстановка отчетливо свидетельствовала о надвигающейся Второй мировой войне. В этих условиях создание научного и учебного учреждения для решения медицинских проблем флота и подготовки кадров выглядело вполне закономерным и весьма своевременным.

Решением этой крупной проблемы стало создание в июле 1940 года специального высшего военно-морского медицинского учебного заведения, каким явилась Военно-морская медицинская академия (ВММА). Наряду с подготовкой высококвалифицированных военно-морских врачей, перед ней была поставлена чрезвычайно важная для медицинской службы ВМФ задача — стать центром научных исследований по актуальным проблемам профессиональной патологии военно-морского труда, организации медицинского обеспечения сил флота в мирное и военное время, военно-морской гигиены и эпидемиологии. Тем самым было положено начало профильной подготовке военно-морских врачей, отвечающей по масштабам и содержанию многосторонним требованиям медицинского обеспечения быстро растущего флота.

Создание ВММА не было волевым спонтанным актом, а закономерно вытекало из потребностей данного этапа строительства флота. Важную роль играла также осознанная к этому времени необходимость в дифференцированной подготовке военных врачей для различных видов Вооруженных Сил, не в последнюю очередь для такого специфичного их вида, каким является ВМФ.

Профессорско-преподавательский состав академии комплектовался одновременно за счет видных ученых и педагогов (Ю. Ю. Джанелидзе, К. М. Быков, А. В. Мельников, Н. И. Красногорский, С. С. Вайль и др.), выдающихся клиницистов-практиков из стен знаменитой Обуховской больницы (А. А. Нечаев, М. А. Горшков, Э. К. Буш и др.), а также опытных и авторитетных военно-морских врачей, в числе которых были А. И. Иванов, В. М. Иванов, Г. А. Заринский, В. А. Морев, Б. М. Порембский, А. В. Смольников, В. И. Шестов и др. Таким образом, во вновь созданной ВММА удалось слить воедино богатейшие традиции

русской практической медицины, передовую научную мысль с должным уровнем воинского долга и порядка, присущим военно-морской организации.

В ходе Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. научный потенциал кафедры систематически пополнялся обобщенным опытом медицинского обеспечения действующих флотов. Это касалось, прежде всего, организации санитарной эвакуации, медицинского обеспечения морских десантов и речных флотилий.

В 1943 г. с образованием в ВММА факультета руководящего состава медицинской службы ВМФ на кафедре началось усовершенствование флагманских врачей и начальников медицинских служб соединений, а также подготовка руководителей медицинского обеспечения флота. Это потребовало проведения большого объема работы по созданию комплекта принципиально новых учебно-методических материалов. В январе 1944 г. кафедра получает название кафедры тактики санитарной службы с курсом военно-морских дисциплин (ТСС и ВМД). Продолжается фундаментальная работа по обобщению богатейшего опыта медицинского обеспечения сил флота в Великой Отечественной войне. К ней привлекается не только весь преподавательский состав, но и большой отряд флотских врачей, слушателей командно-медицинского факультета ВММА. Завершилась эта работа изданием в 1954–1955 гг. многотомного труда «Медицинская служба ВМС СССР в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Материалы обобщенного опыта войны легли в основу разработанных на кафедре в эти годы руководящих документов, а также учебно-методических пособий для всех категорий обучаемых. В 1947 г. из состава кафедры был выделен курс военно-морских дисциплин, который в виде самостоятельной кафедры просуществовал до 1962 г. В последующем кафедра ТСС и ВМД стала именоваться кафедрой организации и тактики медицинской службы Военно-морских сил, а несколько позже — организации и тактики медицинской службы Военно-морского флота (ОТМС ВМФ).

1 сентября 1956 г. Военно-морская медицинская академия расформируется с одновременной организацией при Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова Военно-морского факультета и некоторых кафедр военно-морского профиля: ОТМС ВМФ, тактики и боевых средств флота, ВМХ, ВМТ, ВМГ, ТУВ 2, ХУВ 2 и других.



Рис. 2. Инспектор МО РФ Начальник медицинской службы Тихоокеанского флота (1974–1984 гг.) Заслуженный врач Российской Федерации генерал-майор в отставке Б. Г. Макаренко заслушивает ответ на комплексном государственном экзамене по организации медицинского обеспечения частей и кораблей флота на 4 факультете ВМедА им. С. М. Кирова.

Основное содержание научно исследовательской и учебно-методической работы кафедры в 1950-е годы предопределялось научно-технической революцией в военном деле, появлением ракетно-ядерного оружия, а также развертыванием отечественного океанского флота с приоритетом подводных лодок с ядерными энергетическими установками. Коллективом кафедры был выполнен большой объем комплексных научных исследований, посвященных обоснованию величины и структуры санитарных потерь от современных видов оружия, определению показателей движения массовых контингентов раненых и больных по этапам медицинской эвакуации, организации оказания квалифицированной и специализированной медицинской помощи на флоте. Все это позволило обосновать основные принципы организации медицинского обеспечения сил флота в новых условиях. Особое место в работе коллектива кафедры в эти годы занимали многочисленные военно-медицинские учения и игры с участием руководящего состава Медицинской службы ВМФ, профессорско-преподавательского состава академии, а также опытовые учения медицинской службы на флотах. В 1962 г., когда в состав кафедры на правах курса была включена бывшая кафедра ТБСФ, она стала именоваться кафедрой организации и тактики медицинской службы ВМФ (с курсом тактики и боевых средств флота) — ОТМС ВМФ (с курсом ТБСФ). В 1971 г. был выпущен в свет первый в истории учебник по ОТМС для руководящего

состава медицинской службы ВМФ, в котором был изложен полный комплекс современных вопросов организации медицинского обеспечения флота. В период с 1974 по 1987 г. особую значимость приобрело исследование вопросов медицинского обеспечения морских и совместных операций флота в масштабе оперативных объединений. Это повлекло за собой возникновение целого ряда проблем в отношении методики планирования, управления медицинской службой в ходе боевых действий, совершенствования комплекта сил и средств медицинской службы флота, взаимодействия на оперативном уровне с медицинской службой видов Вооруженных Сил. Для их решения было выполнено около 150 фундаментальных НИР. Значительное внимание было уделено медицинскому обеспечению корабельного звена с учетом появления новых проектов и поколений кораблей и подводных лодок. Столь большой объем проведенных исследований закономерно нашел свое отражение в целом ряде учебников и руководящих документов. В их числе необходимо отметить учебник для слушателей факультета подготовки врачей, уже в полной мере ориентированный на их будущую службу на подводных лодках, а также обеспечивающий общую медико-тактическую подготовку.

С 1987 по 1993 г. был выполнен ряд крупных научно-исследовательских работ и проведена значительная работа по совершенствованию методики проведения занятий по разработке учеб-



Рис. 3. Проводится контроль правильности действий при подготовке раненого к эвакуации с корабля.

ных нормативов, позволяющих контролировать уровень практической подготовки обучаемых, по разработке частных методик преподавания ОТМС ВМФ, по разработке необходимых учебно-методических материалов для преподавания новой учебной дисциплины — управление повседневной деятельностью медицинской службы корабля (части). Значительными событиями явились второе издание учебника ОТМС ВМФ для слушателей факультета руководящего состава (1993) и подготовка ряда учебно-методических пособий. С 1993 г. научные интересы коллектива были сосредоточены в области современных аспектов медицинского обеспечения флота: организации работы органов управления медицинской службы, функционирования территориальной системы медицинского обеспечения, организации медицинского обеспечения в локальных вооруженных конфликтах. Большая работа была направлена на разработку учебно-методических материалов для всех контингентов обучаемых в связи с реформой Вооруженных Сил РФ и новой военной доктриной. С 1999 г. основные научные и педагогические интересы кафедры сосредоточились в области организации медицинского обеспечения в условиях реформирования и модернизации Военно-морского флота, исследования опыта организации медицинского обес-

печения зарубежных флотов, внедрения новых форм и методов в учебно-методическую работу кафедры. Были подготовлены проекты новых руководящих документов по организации медицинского обеспечения сил флота, целый ряд учебников, учебно-методических и учебных пособий для подготовки офицеров флота в академии и других военных и гражданских вузах. В 2001 г. издан новый учебник по ОТМС ВМФ для слушателей факультета подготовки врачей для ВМФ.

Итак, кафедра организации и тактики медицинской службы флота (с курсом тактики и боевых средств флота) Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова как базовая кафедра отечественной военно-морской медицины ведет свое летоисчисление с 21 октября 1938 года. За свою историю кафедра подготовила тысячи офицеров медицинской службы флота, внесла значительный вклад в развитие системы организации медицинского обеспечения Военно-морского флота.

На протяжении своего существования кафедра организации и тактики медицинской службы флота (с курсом тактики и боевых средств флота) была и остается ведущим научно-педагогическим коллективом в деле профильной военно-морской подготовки врачей. Менялись ее названия, менялись вузы, в которых она находилась, менялись поколения профессорско-преподавательского состава, но неизменной оставалась ее основная задача — сформировать офицера медицинской службы для Военно-морского флота, дать ему знания и умения, позволяющие эффективно выполнять свои должностные обязанности, интегрировать общемедицинскую подготовку обучаемых в целях развития у них качеств организатора и руководителя.

Деятельность кафедры организации и тактики медицинской службы флота (с курсом тактики и боевых средств флота) за почти 80-летний период ее существования в системе военного-медицинского образования свидетельствует, что в профильной подготовке врачей для отечественного Военно-морского флота она занимала и занимает особое место. Преподаваемый на кафедре комплекс военно-медицинских и оперативно-тактических дисциплин (организация и тактика медицинской службы ВМФ, оперативное искусство и тактика ВМФ, управление повседневной деятельностью медицинской службы, оперативный и войсковой тыл, история Военно-морского флота и военно-морской медицины и много других) обеспечивает формирование у обучаемых медико-тактического, организационного мышле-



Рис. 4. Выполняется тренировка элементов внутрикорабельной транспортировки раненого во время тактико-специального учения.

ния, навыков и умений, столь необходимых военно-морскому врачу и руководителю медицинской службы для оценки обстановки и принятия решений по организации медицинского обеспечения корабля, части, соединения и объединения ВМФ в военное и мирное время.

Вклад кафедры в подготовку почти 13 тысяч военно-морских врачей и более 350 руководителей медицинской службы, среди которых десятки генералов, сотни начальников медицинской службы самого высокого уровня, неоспорим. Сотрудниками кафедры выполнено значительное количество (более 300) капитальных научно-исследовательских работ и защищено более 70 диссертаций, посвященных разработке и научному обоснованию проблем организации медицинского обеспечения ВМФ.

Особое место в этой работе занимает подготовка проектов основных руководящих документов, регламентирующих деятельность медицинской службы флота в мирное и военное время. Большой опыт, приобретенный медицинской службой флотов, подтвердил правильность и жизненность теоретически обоснованных на кафедре форм и способов медицинского обеспечения сил флота, разработанных в различные периоды и применяемых в соответствии с особенностями деятельности Медицинской службы на морских театрах военных действий. И сегодня перед коллективом кафедры стоят сложные и многогранные задачи. Реформирование Вооруженных Сил Российской Федерации и системы высшего профессионального образования, пересмотр многих положений оперативного искусства, тактики использования

сил флота в новых военно-политических и экономических условиях вызывают необходимость в кратчайшие сроки оценить влияние сложившихся реалий на деятельность медицинской службы, обосновать предложения по эффективному медицинскому обеспечению личного состава флота как в мирное время, так и в условиях боевых действий.

На протяжении всех лет существования кафедры организации и тактики медицинской службы флота (с курсом тактики и боевых средств флота) формировались и приумножались славные традиции самоотверженной и бескорыстной деятельности многих поколений профессорско-преподавательского состава.

Становление кафедры тесно связано с приоритетными направлениями развития военно-морской медицины, разработкой руководящих документов Военно-морского флота по организации медицинского обеспечения надводных кораблей, подводных лодок, морской авиации, береговых войск, частей специального назначения, а также деятельности медицинских учреждений.

Сегодня перед коллективом кафедры стоят новые большие задачи по научному обоснованию, разработке и внедрению в практическую деятельность Военно-морского флота руководящих документов, регламентирующих организацию медицинского обеспечения сил (войск), боевую и повседневную деятельность медицинской службы соединений, кораблей, береговых частей.

Профессорско-преподавательский состав кафедры принимает самое активное участие в развитии военно-морской медицины в рамках «Концепции строительства и развития Военно-

морского флота на период до 2030 года и дальнейшую перспективу до 2050 года». Опыт и знания коллектива кафедры необходимы для совершенствования системы медицинского обеспечения группировок стратегического ядерного и неядерного сдерживания.

Заключение. Введение в ближайшие годы в штбовой состав Военно-морского флота значительного числа кораблей и судов новых проектов, модернизация существующего парка летательных аппаратов и их поэтапная замена перспективными авиационными комплексами, развитие беспилотной авиатехники, поступление на флоты новых береговых комплексов, создание робототехнических систем вооружения, развитие системы базирования Военно-морского флота, в том числе за пределами Российской Федерации, приоритетное развитие Арк-

тики — все это требует от коллектива кафедры тщательной разработки вопросов организации и тактики медицинского обеспечения сил флота.

Успешность выполнения данных задач, прежде всего, зависит от уровня профессиональной подготовленности всех категорий кадрового состава Военно-морского флота. И, безусловно, особая роль в реализации этих планов принадлежит офицерскому корпусу Военно-морского флота, в том числе и военно-морским врачам.

Современное поколение профессорско-преподавательского состава кафедры организации и тактики медицинской службы флота (с курсом тактики и боевых средств флота) Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова с честью выполняет возложенные задачи, вносит достойный вклад в укрепление военно-морского могущества нашего Отечества.

Поступила в редакцию: 10.06.2015 г.

Контакт: Сошкин Павел Александрович, soshkin-med@yandex.ru

Сведения об авторах:

Сошкин Павел Александрович — канд. мед. наук, старший преподаватель кафедры организации и тактики медицинской службы флота (с курсом тактики и боевых средств флота) Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова, 194044, Санкт-Петербург, ул. академика Лебедева, д. 6; тел.: 8 (904) 551-97-00; e-mail: soshkin-med@yandex.ru;

Песенко Андрей Николаевич — слушатель ФРМС Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова, 194044, Санкт-Петербург, ул. академика Лебедева, д. 6;

Немых Владимир Викторович — слушатель ФРМС Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова, 194044, Санкт-Петербург, ул. академика Лебедева, д. 6.